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AUREL DORCU ( 1 928-2009) 

SECŢIUNEA A VI-A 
IN MEMORIAM ! 

SAU C H I PU L  FRUMOS AL M ODELULUI 

Cine n-a auzit de profesorul de istorie Aurel 
Dorcu? Un profesor între profesori, un profesor pe 
linia celor mai bune tradiţii ale şcolii româneşti, ale 
şcolii botoşănene, un profesor de elită. Un profesor 
truditor, un profesor de onoare. Un profesor care, de 
la catedra Liceului "A. T. Laurian", veche şi 
redutabilă instituţie a învăţământului românesc, a 
ostenit şi a tot ostenit în instruirea şi formarea atâtor 
generaţii de elevi, regăsiţi, în mare parte, la rându-le, 
prin condiţia lor, ieri şi azi, în elita societăţii 
româneşti. Iar pentru toţi aceştia, stăruie cum altfel, 
chipul frumos al modelului. Iar modelul este viu şi 
peren, profesorul de istorie Aurel Dorcu. 

Pentru mine, ca autor al acestor creionări, un 
portret al profesorului Aurel Dorcu este departe de a 
se limita la datele seci, de şablon, ale biografiei. 
Tocmai de aceea le las în seama acelui ce rămâne un 
curriculum vitae. Altele sunt elementele definitorii 

ale unui portret. Pe acestea nu le pot eluda. 
De la absolvirea Facultăţii de Istorie - Română, în 1 957, profesorul Aurel Dorcu, 

profesor al "Laurian" - ului (deşi a avut în palmares şi alte câteva şcoli la care a predat) s-a 
aflat, mereu, într-o "cursă" a autodesăvârşirii, dusă tenace, dincolo de obstacole. Multe, au fost 
şi acestea. Surmontabile, până la urmă, prin diplomaţie, prin efort, prin perseverenţă. Sunt şi 
acestea virtuţi ce I-au definit pe profesorul Aurel Dorcu. 

Pauze n-a prea avut, trecând adesea peste unele situaţii dificile din starea de sănătate, 
cu dăruirea dascălului împătimit de meserie, cu conştiinţa devotamentului pentru şcoală, pentru 
elevii săi. Orele de istorie nu băteau tiparele ştiute ale unui oarecare plan de lecţie, ele abundau 
în interpretări, erau dublate de "suplimente", care să facă înţeleasă istoria. Pentru profesoru.l 
Dorcu, de aici, până şi timpul fiind extrem de drămuit. Sunt convins că mereu era în căutarea 
timpului, a timpului care nu-i mai ajungea. Cum să cultivi elevului setea de cultură, în cele 50 
de minute ale orei? Cum? Aşa s-au născut cercurile de istorie, de artă pe care profesorul Dorcu 
le-a gândit şi motivat, cărora li s-a dedicat exemplar, pe care le-a dedicat elevilor, care visau ei 
înşişi la o cultură solidă, temeinică. O strădanie, nu întotdeauna răsplătită, chiar în măsură să 
conducă la obstrucţie şi ranchiună din partea vreunui coleg sau director, suferind de ştirbirea 
autorităţii personale, în concepţia lor bolnavă. Situaţie, care, să o recunoaştem, mai persistă. 
Măcar, pe ici, pe acolo. 

Servind cu patos învăţământul, Liceul "A.T. Laurian", profesorul Aurel Dorcu şi-a 
pus amprenta, dincolo de munca la catedră, pe organizarea a numeroase sesiuni ştiinţifice ale 
elevilor, pe editarea anuarelor liceului, totdeauna interesante, de calibru. Domnia sa însuşi, a 
semnat evocări, medalioane ale profesorilor de altă dată ai şcolii, ca figuri pilduitoare, demne 
de urmat. S-a implicat ca organizator, în manifestările aniversare ale şcolii, având satisfacţia 
prezenţei la ele ale unor nume sonore ale vieţii ştiinţifice şi culturale româneşti, foşti absolvenţi 
ai liceului botoşănean "A.T. Laurian". 
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Ceva mai tânăr fiind, la începuturile activităţii, s-a implicat, alături de profesorii 
Dragomir Ştefan, Emil Bujoreanu, Adrian Pricop, în acţiunea de strângere a materialului care 
avea să pună bazele fostului Muzeu Raional Botoşani (fondat în 1 955). A activat, mult timp, şi 
în comisia de achiziţii pentru obiecte de artă a Muzeului, recunoaştere a meritelor sale în 
materie. A fost şi secretar al Societăţii de Istorie - filiala Botoşani, până prin 1 973, 
distingându-se în organizarea vieţii ştiinţifice la Botoşani, de amploare, de aderenţă. 

Şi, tot dincolo de catedră, cu pasiunea-i pentru valoare şi frumos, profesorul Aurel 
Dorcu şi-a cucerit bunul renume de meloman, de colecţionar de artă, de bibliofil. Din ce a 
adunat, a dat tuturor, aşa cum a făcut în cadrul cercului "Prietenii muzicii", organizat şi condus, 
lună de lună, în templul de cultură, care este "M uzeul Judeţean Botoşani". 

A încetat din viaţă în 2009, mai, lăsând în urmă, ca donaţii, valoroase colecţii de 
pictură, carte şi discuri muzicale, aflate în patrimoniul Muzeului Memorial "Mihai Eminescu" 
din lpoteşti. 

Acesta a fost, departe de a-1 defini întrutotul, profesorul Aurel Dorcu, profesor emerit 
pentru noi toţi (încununat, de altfel, cu acest titlu onorant, în 1 972), profesorul nostru şi al meu. 

Ionel BEJENARU 
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